



# 洪水消退，抢修电路、发放物资……争分夺秒重建家园 “抢险救灾，抢就抢在第一时间”

□本报记者 万佳/文 韩伟/摄

抢险，就是与时间赛跑。第一时间抢修被冲毁电路、填堵决口堤坝、发放救灾物资、返回家园亲手重建……随着洪水逐渐消退，五常市各级政府和受灾群众积极行动起来，尽最大的努力减小灾害带来的损失。

## 河堤上水还没全退 电力人员涉险维修电路

8月10日，午后的太阳炙烤着大地，这是洪水经过五常市营城子满族乡南土村的第7天，也是这个村被洪水切断电路后的第7天。这几天，五常营城子乡党委副书记李维民经常开着他的越野车到大坝上查看。“早上我看坝上的水大部分退了，就马上给电力部门打电话，请求恢复电路。”李维民说，在被冲毁的拉林河河堤处，有一个电线杆被洪水卷走，导致全村电力中断。

在现场记者看到，被冲毁的河堤长达130多米，湍急的洪水从决口处急速而下。据现场电力维修人员介绍，被洪水卷走的电线杆正处于决口正中间。电力维修人员计划使用小船靠近电力损毁处，然后将管线连接修复。

## 堵住决口的大坝 打通受灾群众回家的路

开车走在坑坑洼洼的拉林河河堤大坝上，随处可见被洪水肆虐的痕迹：低洼一点儿的路面上还有水流不断淌过；有的河堤一侧已经被洪水冲掉，只剩单向行驶的车道宽度；还有的地方已经完全被洪水冲断。

在营城子乡南土村靠近拉林河的大坝上，一台挖掘机正在工作，驾驶员用运来的石料把冲毁的路面填平。“乡里一共租了三台挖掘机，每天不间断地作业，就是想尽快把路修通，让老百姓尽快返回家园。”李维民说，“目前全乡有四五处被洪水冲毁的路面，对于过水面积比较小的路面，我们会尽快修复。对于过水面积比较大的决口，需要再等几天，等洪水基本撤



领取救灾物资。

了，才能抓紧修复。”

10日10时许，在五常市杜家镇吕家屯的大坝上，一辆挖掘机正在大坝决口处进行封堵作业。“这是我们修复的第三个决口的堤坝。”五常市水务局总工程师徐仁福说，“我们一共出动200余人次、车辆20台(套)，作业涉及十五六个乡镇。为减轻下游村镇内涝灾害，我们又调集了30台(套)排水设备，进行及时排水。目前，全市满足封堵条件的共有15处，正在紧张抢修中。等水再退一退，满足封堵条件后，我们会对决口处马上进行抢修封堵。”

除此之外，五常市水利部门还派出人员对河堤进行巡堤、巡查、巡险，力争在第一时间控制住险情。

## 回家看看 哪怕一只小狗也是生命

南土村坝下地区，由于地势比较低，大片良田被洪水冲毁。“眼瞅着再过一个多月，庄稼就成熟了，现在全淹了。”李维民指着两侧的稻田说。南土村正好处于拉林河下游，正是洪水最凶猛的地方，现在许多稻子还泡在水里。

## 电力供应恢复 排查房屋安全

本报讯(曹群 记者 张大星)为尽快恢复群众生产生活秩序，延寿县延河镇迅速开展灾后重建工作，保障受灾群众生活所需。

目前延河镇转移安置的643户1496人已全部返家，通信及涉灾断电的7个行政村20余个屯的电力供应已全部恢复。镇村干部排查堤坝、水库、过水路段水毁点位及具体情况，并与延寿县住建局专家一起入户开展房屋安全排查，对存在安全隐患的房屋组织住户迁出并作安全警示，计划近期及时进行拆除或维修。同时，镇中心卫生院、志愿者对村屯广场、厕所、饭店、临时安置点、受灾房屋等重点场所进



行全面仔细消杀。

为保障受灾群众生活所需，延河镇政府对受灾群众开展帮扶救助和走访慰问，为困难群众发放饮用水、大米、豆油、被褥等救援物资近400件。

延寿

五常

## 无人机消杀街路 加快道路清障

本报讯 (张杰 记者 康福柱 文/摄)洪水退后，五常市二河乡迅速开展消杀行动。

8月11日，在二河乡二河村，消杀人员身穿防护服，戴着口罩，背着药壶对道路进行细致消杀。村党支部书记张晓光介绍，村民陆续返回家里后，乡政府就将消毒液发到了村民家，并做了详细指导。室内由村民自己消毒，室外由乡政府组织人员统一消杀。在四河村，村党支部书记张晶大正用大喇叭广播：“马上用无人机对道路进行消杀作业了，有在室外的村民先到屋里待一会儿……”随后，一架无人机在工作人员的操作下起飞作业。二河乡政府一位负责人介绍，除了

前，五常市救灾物资库已经累计下拨各类救灾物资三四千件(套)以上。

五常市应急管理局综合股股长姜英楠介绍，五常市物资储备救灾库库房面积500多平方米，库内主要存放棉被、帐篷、折叠床、家庭应急包、应急灯等近20种物品，这些物资可以保障五百人以上应急使用。此外，五常市防汛物资库存放编织袋、土工膜、土工布、救生衣、雨靴等物资。目前看两个库的库存能够满足此次洪水的物资保障，并且省市各级部门会不断拨发物资进行补充，用来应对五常24个乡镇的需求。

“从每年五六月份汛期开始，我们就陆续把各类救灾物资发放到各个乡镇。”姜英楠说，之所以采取物资前置的形式，是因为抢险救灾抢就抢在时间上，如果一旦出现汛情，他们能够第一时间把物资发放到群众手中，保证能够快速应对洪水等自然灾害。并且我们会随时与各个受灾乡镇及时沟通，当他们储备不足时，我们会马上调拨。

“根据距离远近，这些物资最快只需半个小时，最慢两个半小时就能送达受灾群众所在村屯及集中安置点。”张春涛说。



受灾群众在晾晒被淹物品。



对村屯消杀外，二河乡还在积极开展自救重建工作，组织人员清扫街道、庭院，加快道路清障，保障通行，逐步恢复正常生产生活。